

Protokoll

des

Diözesanausschusses

der KLJB Rottenburg-Stuttgart

27. März 2021, digital

Das Protokoll des Diözesanausschusses geht allen Mitgliedern des Gremiums zu.
Das sind die KLJB-Bezirksleitungen, Bezirksteams und Mitglieder der diözesanen Arbeitskreise.

Wer gerne sonst noch ein Protokoll haben möchte, wende sich bitte an die KLJB-Diözesanstelle.

Das Protokoll ist genehmigt, falls innerhalb von 30 Tagen nach Versand kein Einspruch erfolgt. Einsprüche müssen eine Alternativformulierung enthalten. Über Einsprüche gegen das Protokoll entscheidet der folgende Diözesanausschuss.

KLJB-Diözesanstelle, Postfach 1229, 73242 Wernau
Tel. 07153-3001-180 Fax: 07153-3001-615 Email: distel@rs.kljb.de

Teilnehmerliste DA 1-2021 KLJB Rottenburg-Stuttgart

	Vorstand / Referenten	Bezirk Biberach	Bezirk Ehingen	Bezirk Hohenlohe-Mergentheim	Bezirk Horb / Freudenstadt	Bezirk Laupheim	Bezirk Allgäu	Bezirk Ochsenhausen	Bezirk Oberschwaben	Bezirk Riedlingen	Bezirk Bad Saulgau	AK Bildung	AK Kinder	AK Ländlicher Raum / SPT	AK Neue Medien	AK Religiöses	AK Schaschlik	AK Internationales	Gast
Dominik Kern	x																		
Selina Buck	x																		
Samuel Häußler	x																		
Andreas Hofer	x																		
Christoph Hornung	x																		
Melanie Veit	x																		
Florian Dangel																			x
Markus Fuchs													x						
Dominik Hermanutz										x									
Julia Langendorf															x				
Melanie Langendorf								x											
Anna Moosmann						x													
Julius Natterer								x											
Anna Ruf								x											
Alexander Schwarz		x																	
Isabelle Sigg																	x		
Nadine Simmler		x																	
Timo Speidel					x														
Michael Zinser		x										x							

Samstag 27. März 2021

Begrüßung, Einstieg, Orga, Tagesordnung

Teilnehmer stellen sich mit Name, Alter, Funktion und ihrem liebsten schwäbischen Wort vor. Stimmverteilung wird festgestellt. Mit 13 Stimmen beschlussfähig:

Folgende Stimmen werden wahrgenommen:

- 5x Diözesanvorstand: Andi, Christoph, Samuel, Selina, Dominik
- 1x BZT Biberach: Alexander Schwarz
- 1x BZT Ochsenhausen: Melanie Langendorf/Julius Natterer
- 1x BZT Laupheim: Timo Speidel
- 1x BZT Riedlingen: Dominik Hermanutz
- 1x BZT Allgäu: Anna Moosmann
- 1x AK Bildung: Michael Zinser
- 1x AK Reli: Julia Langendorf
- 1x AK Kinder: Markus Fuchs
- 1x AK Schaschlik: Isabelle Sigg

Tagesordnung wird vorgestellt.

Die Tagesordnung wird einstimmig beschlossen.

Gästen wird einstimmig das Rederecht eingeräumt.

TOP 1: Satzung und GO Diözesanverband

Änderungsanträge, die der DA stellt, werden im Antragsgrün festgehalten. Hier werden noch wichtige inhaltliche Standpunkte/Stellungnahmen festgehalten.

- Zum DA: bitte überdenken:
 - o „Kontrolle“ des Vorstandes. Wie will der DA das tun?
 - o Stimmzahl des Vorstandes begrenzen

Neben dem Satzungstext gibt es folgende Grundsatzpunkte. Hierzu werden folgende Rückmeldungen festgehalten:

- Struktur der Satzung/GO:
 - o Struktur ist einleuchtend
 - o Christoph: Es sollte noch eine Grafik zur Struktur gemacht werden; ferner: Bitte den OGen sagen, dass sie trotzdem Beisitzer wählen dürfen
- Parität/Gender: → wie gehen wir generell mit dem Thema geschlechtergerechte Sprache um?
 - o Paritätslösung für Vorstand ist gut! Lässt genug Spielräume
 - o Gender:
 - Der jüngste Vorschlag lautet, über die sprachliche Umsetzung in einem gesondertern Antrag abzustimmen. Je nach dem wofür man sich entscheidet, wird der Satzungstext einfach

angepasst. → finden wir gut; wir sind dafür, die Diskussion zu führen.

- Stimmen: „finde ich gut“; „war bisher kein Thema“; „Sternchen ist angenehmer als Binnen-I“; „Doppelpunkt wäre gut“;
- Wahlen/Beschlussfähigkeit:
 - Gute Balance zwischen Erleichterung und nötigen Hürden
 - Die „Bremse“ (also BZT darf nicht mehr Stimmen haben als Ortsgruppen)
 - Gerade diese Bremse ist aber bei kleineren Bezirken schwieriger, sie wirkt sich da stärker aus
 - Bezirke empfinden den Vorschlag generell als Erleichterung

TOP 2: Vorberatung Satzung e.V.

Die Satzungsänderungen werden vorberaten. Es werden Fragen gestellt und geklärt.

13:52 Uhr: UNTERBRECHUNG DER SITZUNG FÜR DIE E.V.-VERSAMMLUNG, EIGENES PROTOKOLL

TOP 3: Austausch Bezirke und Arbeitskreise

Die Bezirke und AK berichten von ihrer Arbeit, ihren Fragen, Problemen, etc. und der Kontakt zu den Ortsgruppen.

- BZT Laupheim: Haben sich seit der digitalen Jahreshauptversammlung schon zweimal getroffen. Sie haben gerade die Idee für einen Online-Cocktailabend. Kontakt zu Ortsgruppen: Die digitale JHV war super besucht, besser als so manche präsente. Klausur: ist noch nichts geplant. Frage ist, ob es sich lohnt.
- BZT Ochsenhausen: JHV war noch in Präsenz. Die Klausur war schon online, die hat sehr gut geklappt. Kontakt zu OG ist wenig bis nicht-existent. Bei vielen ist wahrscheinlich die Luft raus bzw. sie stehen auf der Kippe. Zum Teil haben die Gemeinden es auch schwer gemacht. Zu Beginn des Jahres gab es ein Online-Spiel. Gerade sind die Kar- und Ostertage voll in Fahrt. Bald sollen zweiwöchige Stammtische beginnen – wie immer: was geht, ist unklar.
- BZT Biberach: Im März war digitale JHV, die Klausur steht dann bald an. Auch bei ihnen ist der Kontakt nicht sehr stark. BubbleBall im Oktober und Hütte konnten noch stattfinden, danach aber nix mehr.
- BZT Allgäu: Im April war ein Stammtisch geplant, geht nicht. Kontakt zu den OG ist wie bei allen mäßig bis nicht-existent. Klausur hat noch nicht stattgefunden.
- BZT Riedlingen: JHV im November und damit auch Klausur fiel ins Wasser. Riedlingen hat sich entschieden, keine digitale JHV zu machen, sie wollen im nächsten Herbst, wenn es wieder geht, Wahlen machen. Sie machen grad keine weit gehenden Pläne; sie haben Ideen, schauen aber, was sich dann jeweils umsetzen lässt. Digitale Aktion: Hierzu wurde die Aktion des „Jakobsweg dahoim“ ins Leben gerufen:
https://www.instagram.com/p/CMr34Q7F95C/?utm_source=ig_web_butto

[n_share_sheet](#) . Eine OG kann wandern gehen und ihre km-Zahl einreichen. Wer am meisten einreicht, kriegt ein Grillfest☺.

- AK Neue Medien: Einige Projekte, die der AK angestoßen hat, sind umgesetzt worden: Homepage und digitale DV. Gerade sind sie stark am Thema „Cloudlösung“ dran. Das soll bis zur Herbst-DV fertig sein.
- AK Schaschlik: Das Schaschlik „Entschleunigung ist ja erschienen. BITTE: AK SCHASCHLIK WANTS YOU ☺. Meldet Euch und schreibt mit ☺. Das nächste Schaschlik wird eine Jubiläumsausgabe für 70 Jahre KLJB RoSt. MACHT ALLE MIT UND SCHICKT COOLE SACHEN ☺!
- AK Reli: Hatten im Dezember Klausur gemacht; ein neues Format: Spirit-Blitzlichter per Social Media unter dem Motto „By the way, what would Jesus say“. Es geht darum, wie der Glaube im Alltag gelebt werden kann. Zu Pfingsten ist ein Hoffnungsweg am 24. Mai als Fortführung und Schlusspunkt der Kar- und Ostertage geplant. DV-Godis werden weiterhin geplant.
- AK Kinder: Letzter Treff war vor anderthalb Monaten. Sie sind am Projekt der Kinder-Boxen dran, stellen hierfür Material zusammen und erstellen eine Flyerserie. Der geplante Aktionstag für Kinder entfiel aus bekannten Gründen.
- AK Land: Gibt's nix. Neuaufstellung bzw. Pausierung ist geplant.
- AK Bildung: KuPa läuft gerade bzw. die Vorbereitung dafür. Es findet online statt. Gruppe PUR wird gerade ebenfalls geplant, natürlich mit den üblichen Fragen rund um Corona begleitet. Momentan ist verschieben eher eine Option als es digital zu machen.

VOfo/abrufbare Angebote: – Themen und Referenten: Bei mlinder@bdkj-bja.drs.de melden.

Ideen:

- Wiedergrüns zum Thema „Unverpackt“ ansprechen
- Dominik Coenen als Referent zum Thema „Flyergestaltung“

TOP 4: Infos vom Vorstand :

- Das KLJBusle kommt bald an und wird dann einsatzfähig sein!
- Am 6.4. startet Franz Szymanski als neuer Geschäftsführer (50%) in der Nachfolge von Daniela. Er deckt die Themen Geschäftsführung (Versicherungen etc.) und Öffentlichkeitsarbeit ab.
- Die Frühjahrs-DV findet am 16. Und 17. April in digitaler Form statt
- Am 8. Mai findet der Workshoptag statt, Abends das Bezirksgrillen. In welcher Form das Ganze stattfinden wird, wird rechtzeitig bekannt gegeben werden.
- Im Mai 2022 findet in Stuttgart der Katholikentag statt. Genaueres wissen wir noch nicht, wir sind mit dem BDKJ und der KLJB-Bundesebene in Kontakt. Es wäre auf jeden Fall auch cool, wenn wir Besuchergruppen aus der KLJB zusammenbekommen.
- 2022 findet auch das KLJB-Bundestreffen statt. Veranstalter ist der DV Freiburg. Wir haben schon Hilfe angeboten. Wenn jemand mag, kann man auch jetzt schon in deren Planungsteam mit zu schaffen. Bitte bei Christoph melden.

TOP 5: Sonstiges

- Die Kar- und Ostertage beginnen ab heute! www.karundostertage.de
- Termin Antragscafé zur Satzung: 14. April um 19:30 Uhr.

- Hoffnungsweg am 24. Mai um 14 Uhr vom AK Reli als Fortführung und Schlusspunkt der Kar- und Ostertage
- Werbetrommel Schaschlik: Was war früher anders als heute? → Wir brauchen alte KLJBler, sagt es Julia oder Samu. Die brauchen Leute für Statements und Kurzinterviews.
- Markus regt an, auch über Corona hinaus mehr Sitzungen und Termine digital abzuhalten. Letztlich haben aber die einzelnen Gremien und Arbeitskreise es selbst in der Hand.
- Anna fragt, wie es mit den Zoom-Accounts ist: Können die nur Bezirke mieten/ausleihen? → Auch Ortsgruppen können gerne.

Auswertung und Ende:
Auswertung per Menti, siehe Anlage

Protokoll: Dominik Kern